

# Facultad de Filosofía y Letras

Grado en Periodismo

"El poder de Oriente Medio":
revista divulgativa para estudiantes
de la E.S.O.

Héctor Rodrigo San José

Tutora: Alicia Gil Torres

Departamento de Historia Moderna, Contemporánea, de América y Periodismo

Curso: 2024-2025

#### Resumen

Este Trabajo de Fin de Grado ofrece un recurso divulgativo, un material pedagógico orientado a estudiantes de instituto. Se trata de una publicación ligera, adaptada al nivel de su público final, que busca acercar de manera clara y visual la complejidad del papel político, económico y social de Oriente Medio en el contexto global del siglo XXI. El proyecto combina el rigor académico con un enfoque comunicativo accesible, facilitando la comprensión de fenómenos como los conflictos armados, la disputa energética, los regímenes autoritarios o los procesos de transformación social. La estructura del contenido, organizada en formato web y dividida en secciones temáticas (geografía, política, economía y sociedad), favorece una navegación intuitiva y una experiencia de aprendizaje interactiva. La metodología empleada, basada en la revisión de fuentes y el análisis documental, garantiza una base sólida de información, consiguiendo que el proyecto conecte así objetivos educativos con una herramienta práctica para el aula.

#### Palabras clave

Oriente Medio, Economía, Sociedad, Religión, revista divulgativa.

#### ABSTRACT:

This Final Degree Project offers an informative resource, designed as pedagogical material for school students. It is a brief publication, adapted to the level of its target audience, high which seeks to bring the complexity of the political, economic and social role of the Middle East into the global context of the 21st century in a clear and visual way. The proposal combines academic rigor with an accessible communicative approach, facilitating the understanding of phenomena such as armed conflicts, energy disputes, authoritarian regimes or social transformation processes. The structure of the content, organized in web format and divided into thematic sections (geography, politics, economics and society), favors intuitive navigation and an interactive learning experience. The methodology used, based on the review of sources and documentary analysis, guarantees a solid base of information, thus connecting educational objectives with a practical tool for the classroom.

#### Key words:

Middle East, Economy, Society, Religion, informative magazine.

# Índice

1.	Introducción:4
	1.1 Justificación personal y académica
	1.2 Objetivos
2.	Marco teórico5
	2.1 Contexto global y actual de Oriente Medio
	2.1.1 Importancia de Oriente Medio
	2.2 La Economía en Oriente Medio
	2.2.1 Inversiones y diversificación
	2.2.2 Agricultura en Oriente Medio8
	2.2.3 Recursos y Energía
	2.2.4 Rutas y comercio
	2.3 La Política en Oriente Medio
	2.3.1 Política Interior
	2.3.2 Política Exterior
	2.4 La Sociedad en Oriente Medio
	z2.4.1 La mujer en Oriente Medio
	2.4.2 Religión en Oriente Medio
	2.5 Actualidad en Oriente Medio
3.	Plan de trabajo13
	3.1 Planteamiento de la revista
	3.2 Organización del proyecto
	3.3 Inconvenientes, dificultades y problemas
4.	Conclusiones14
5.	Bibliografía15
6.	Anexos

# 1. Introducción:

## 1.1 Justificación personal

La elección de Oriente Medio como tema central de este Trabajo de Fin de Grado responde, en primer lugar, a mi interés personal por comprender en profundidad una región que, a pesar de su constante presencia en los medios de comunicación, sigue siendo ampliamente desconocida o malinterpretada por buena parte de la sociedad.

Oriente Medio suele aparecer vinculado a conceptos como guerra, terrorismo o conflicto, pero rara vez se analiza desde una perspectiva amplia, crítica y contextualizada que permita entender su complejidad histórica, cultural, política y social. Este vacío genera prejuicios, alimenta discursos simplistas y contribuye a una visión alejada de la realidad. Por eso, el proyecto no sólo busca analizar Oriente Medio desde una mirada académica, sino también transformarlo en una herramienta pedagógica accesible, especialmente orientada a un público joven, como estudiantes de instituto, para que tengan información veraz que les permita crearse una idea fidedigna de lo que es esta región. La elección del formato de una revista digital responde a ese objetivo: facilitar el aprendizaje mediante un lenguaje visual, dinámico y adaptado a los nuevos hábitos de consumo de información. La estructura por secciones temáticas (política, economía, religión, sociedad y género), convierte este proyecto en una propuesta pedagógica, motivadora y atractiva, favorece el pensamiento crítico y acerca a las nuevas generaciones a una realidad global compleja pero esencial para entender el mundo actual.

En un contexto marcado por la sobreinformación y la polarización, generar contenidos rigurosos se convierte en imprescindible si se busca reflexionar sobre el tema. Este trabajo se plantea como un puente entre el conocimiento académico y la divulgación educativa, con la intención de favorecer la información

#### 1.2 Objetivos

El objetivo principal de esta investigación es la creación de una publicación accesible para un público objetivo como son los estudiantes de institutos que ofrezca un acercamiento la región de Oriente Medio desde diversas perspectivas en sus dimensiones más importantes: religión, política y economía, y presentar los resultados de dicha investigación mediante un formato actual que

facilite la comprensión y divulgación de los contenidos a un público concreto, estudiantes de instituto.

De este objetivo principal se descuelgan otros secundarios necesarios:

- 1. Explorar el desarrollo histórico de Oriente Medio a través del tiempo
- 2. Identificar y analizar los factores geopolíticos determinantes.
- 3. Examinar la diversidad religiosa de la región, su impacto.
- 4. Exponer la situación de la mujer en distintos países de Oriente Medio.
- 5. Explicar los conflictos armados en la región y el terrorismo
- 6. Auge de la cultura en Oriente Medio.

El objetivo final -e ideal- que se busca es el de fomentar una visión crítica y contextualizada de Oriente Medio.

## 2. Marco Teórico

# 2.1 Contexto global y actual de Oriente Medio

Oriente Medio es una región que se encuentra en la unión de tres continentes: Asia, África y Europa. Abarcando casi 7 millones de kilómetros. La delimitación exacta de esta región puede variar según diferentes criterios, pero en conjunto, los países que la componen suman una población de más de 430 millones de habitantes. Los países que la conforman son: Siria, Irak, Líbano, Irán, Palestina, Israel, Jordania, Kuwait, Baréin, Arabia Saudita, Qatar, Emiratos Árabes Unidos, Omán, Yemen, Egipto, Sudán, Libia, Chipre y Turquía (Erill Soto, B, 2023). Aquí surgieron algunas de las civilizaciones más antiguas del mundo, como la mesopotámica, la persa y la griega, y nacieron las tres grandes religiones monoteístas: el cristianismo, el judaísmo y el islam. Aunque el idioma más hablado es el árabe y la religión mayoritaria es el islam., en Oriente Medio conviven muchas culturas y tradiciones diferentes.

Esta región es muy importante por su ubicación estratégica ya que conecta tres continentes y tiene acceso a varios mares, lo que la convierte en un punto clave para el comercio y las relaciones internacionales, y porque su subsuelo es muy rico en recurso natural, especialmente petróleo y gas, que son esenciales para la economía. A lo largo de la historia, la región ha vivido guerras, conflictos religiosos, y la intervención de potencias extranjeras que han luchado por controlar sus

territorios y recursos. Esto ha generado una gran inestabilidad que aún hoy afecta a muchos países y en definitiva a todo el mundo (NG, 2023) pero que, a pesar de todo ello, las fronteras establecidas entonces siguen en gran parte vigentes. Muchos países de Oriente Medio están gobernados por líderes autoritarios que mantienen el control a través de la represión, pero que también intentan preservar la unidad de sus países frente a las divisiones internas.

#### 2.1.1 Importancia de Oriente Medio

Entender qué es y dónde está es fundamental para comprender muchos de los problemas y noticias que vemos hoy en el mundo, ya que es una región que a menudo aparece en los medios internacionales bajo un enfoque sesgado y simplificado: representan a los pueblos y culturas de Oriente Medio como diferentes o incluso amenazantes, lo que refuerza estereotipos negativos y dificulta un buen entendimiento de la región (Said,1978).

Los medios de comunicación, por su parte, agravan el problema con su capacidad para decidir qué temas son importantes y cuáles no, influyendo en la percepción pública. Esto significa que a menudo sólo se destacan conflictos, violencia o terrorismo, mientras que aspectos positivos como avances sociales y tesoros culturales quedan en un segundo plano. Según estudios de la ONU y organizaciones como Reporteros Sin Fronteras, esta cobertura parcial afecta a la opinión pública y a las políticas internacionales, perpetuando prejuicios y desinformación (RSF, 2025).

La importancia de Oriente Medio para la vida cotidiana es real, ya que desempeña un papel fundamental en el mundo porque es donde se produce gran parte del petróleo y gas que usamos para movernos, calentar nuestras casas y hacer funcionar muchas industrias. Por eso, cuando hay problemas o conflictos en esa región, como guerras o tensiones políticas, el precio y la disponibilidad del combustible a nivel mundial se resienten de inmediato (Agenda Internacional de Energía, 2022). Por ejemplo, por el estrecho de Ormuz, un paso marítimo estratégico en la zona, crucial para el transporte de petróleo, pasa hasta un quinto del consumo mundial (Parra, S, 2022). Además del combustible, los problemas en Oriente Medio también impactan en los alimentos ya que se enfrenta problemas climáticos como sequías persistentes y calor extremo que dificultan la agricultura local. Muchos de estos países dependen de importar alimentos y, si los costos de energía suben, también sube el precio de la comida porque transportarla se vuelve más caro. (Banco Mundial, 2023). La inestabilidad en la zona no es sólo un asunto regional, sino que afecta a todo el planeta.

Por otra parte, los conflictos de la región han provocado un éxodo masivo en muchos países de la región que se ha transformado en una migración inmensa hacia Europa por parte de su población en busca de algo mejor. Países como Siria, Yemen, Sudán, Libia e Irak han sido escenario de guerras prolongadas, desplazamientos masivos y catástrofes humanitarias alcanzando un récord histórico (Hierro, L, 2024). Más de 120 millones de desplazados forzosos en 2024 por los 92 conflictos armados activos (ACNUR, 2025). La guerra en Siria ha provocado uno de los mayores éxodos desde la II GM, con más de 12 millones de personas desplazadas entre refugiadas y desplazadas internas o la guerra civil en Yemen, donde más del 80 % de la población vive en condiciones de pobreza extrema (EACNUR, 2025).

Muchos de los desplazados por estas guerras intentan llegar a Europa. Las rutas migratorias cruzan el Mediterráneo en condiciones precarias, con embarcaciones sobrecargadas y falta de asistencia humanitaria como constata la ONU (2024). Aunque el número de llegadas ha disminuido desde la crisis de 2015, las travesías se han vuelto más letales. Las rutas cambian, pero los riesgos persisten: detenciones, violencia fronteriza y ausencia de zonas seguras para el desplazamiento.

#### 2.2 Economía en Oriente Medio

#### 2.2.1 Inversiones y diversificación

Oriente Medio está consolidándose como epicentro global del deporte y el entretenimiento en los últimos años, impulsado por una oleada de inversiones millonarias (Brand Finance, 2025) Especialmente los países del Golfo como Arabia Saudí, Emiratos Árabes Unidos o Qatar han intensificado notablemente sus inversiones en deportes y entretenimiento para diversificar sus economías y mejorar su imagen global (Admoyed, A., 2023).

Se financian todo tipo de eventos deportivos internacionales, desde la adquisición de clubes de fútbol como el Newcastle United, pasando por la organización de competiciones de golf, boxeo, Fórmula 1 y artes marciales mixtas o la construcción de parques de atracciones gigantes, con temáticas populares como "Dragon Ball" como publicó el diario La Vanguardia (2024). Los últimos eventos más destacados son el Mundial de Qatar de 2022, los Grandes Premios de F1 de Arabia Saudí o Baréin y el futuro Mundial de fútbol de Arabia Saudí de 2034. Incluso la Supercopa de España de fútbol se celebra en esta región desde enero de 2020. Este tipo de inversiones no sólo buscan atraer turismo y generar empleo, sino también consolidar su peso en la escena internacional y modernizar la región, pero no han faltado las críticas por la vulneración de muchos derechos. En

relación con los derechos de los trabajadores se han documentado abusos como la retención de pasaportes, salarios impagados y condiciones de trabajo peligrosas, prácticas denunciadas ante la Organización Internacional del Trabajo (OIT). El caso más destacable fue el de las deplorables condiciones laborales de los trabajadores del Mundial de fútbol de Qatar en 2022 (Human Rights Watch, 2022).

## 2.2.2 Agricultura en Oriente Medio

El clima predominante en esta zona es árido y cálido, con precipitaciones que rara vez superan los 300 mm al año. Debido a estas condiciones extremas todo se limita a cultivos tradicionales y se enfrenta a desafíos significativos en su sector agrícola. Con una población en crecimiento y una creciente demanda de alimentos, la región depende en gran medida de las importaciones para satisfacer sus necesidades alimentarias (Banco Mundial, 2023).

En respuesta a estos desafíos, se están implementando soluciones innovadoras, como la agricultura solarizada, que busca reducir la dependencia de fuentes de energía no renovables (Sostenibilidad, 2023). Desde hace varios años, se están promoviendo prácticas agrícolas sostenibles y políticas de gestión de recursos hídricos para fortalecer la resiliencia del sistema alimentario en la región., esenciales para garantizar la seguridad alimentaria y el desarrollo sostenible en Oriente Medio, ante un contexto de cambio climático (UNICEF, 2021).

#### 2.2.3 Recursos y energía

El petróleo en Oriente Medio es un recurso estratégico de primer orden, clave para la economía global. Esta región alberga algunos de los mayores yacimientos del mundo, lo que le permite tener costos de producción bajos y mantener una alta competitividad. Países como Arabia Saudita han liderado la producción mundial durante décadas y su riqueza ha sido impulsada directamente por la explotación petrolera.

El informe de la Agencia Internacional de Energía indica que Oriente Medio concentra alrededor del 30 % de la inversión global en exploración y producción, especialmente en Arabia Saudita y Emiratos Árabes Unidos (Agencia Internacional de Energía, 2025). También es clave en gas natural, representando el 17% del suministro mundial. Aunque las energías renovables comienzan a ganar presencia, el 95% de la electricidad en la región sigue generándose con combustibles fósiles, reflejando una altísima dependencia. La estabilidad de esta zona tiene efectos directos en los precios internacionales del crudo, y cualquier conflicto puede alterar gravemente los mercados.

A pesar de los intentos de diversificación económica en algunos países del Golfo, el petróleo sigue siendo el eje central de su política y economía (Agencia Internacional de Energía, 2025)

#### 2.2.4 Rutas y comercio

Oriente Medio también es clave para las rutas comerciales y estratégicas globales por su ubicación geográfica y su papel como principal proveedor energético mundial. La zona controla puntos neurálgicos como el estrecho de Ormuz, el canal de Suez y el estrecho de Bab el-Mandeb, vitales para el tránsito de mercancías y recursos energéticos hacia Europa, Asia y África (Instituto para el Desarrollo de Sociedades Humanas, 2023). La competencia por el control de estos corredores comerciales también refleja una lucha de poder que involucra no sólo a los países de la región, sino a potencias externas que buscan garantizar su acceso seguro a recursos y mercados.

#### 2.3 Política en Oriente Medio

#### 2.3.1 Política Interior

La mayoría de los países están gobernados por regímenes autoritarios, con estructuras de gobierno muy frágiles y con la religión ejerciendo un papel fundamental; a veces no hay elecciones libres, los gobiernos se mantienen en el poder durante años sin permitir oposición real y se reprime la libertad de expresión. Todo tiene su origen en el pasado: después de la caída del Imperio Otomano potencias europeas como Reino Unido o Francia trazaron las fronteras de los nuevos países sin tener en cuenta a las comunidades locales (Blakemore, 2019), lo cual generó tensiones étnicas y religiosas aún hoy no resueltas que siguen causando conflictos (AcademiaLab, 2025)

También hay regímenes que se apoyan en la religión para controlar el poder. En Irán, con una teocracia como sistema de gobierno, las autoridades religiosas tienen más peso que las civiles y deciden quién puede presentarse a las elecciones y no existe una verdadera libertad de voto (Human Rights Watch, Irán 2023). Por otro lado, afirma Amnistía Internacional (2024), en Arabia Saudita las leyes se basan en una interpretación estricta del islam y las mujeres o las minorías tienen derechos muy limitados

Otro problema común es que los gobiernos no funcionan bien. Muchas instituciones estatales son débiles, corruptas, y los servicios básicos como la educación, la salud o el empleo no llegan a toda la población. Esto genera mucha frustración, sobre todo entre los jóvenes, que no encuentran

oportunidades ni espacios para participar. Según el Índice de Percepción de la Corrupción del año 2023, varios países de Oriente Medio se encuentran entre los peores valorados del mundo en transparencia y lucha contra la corrupción (Transparencia Internacional, 2023). Ante esta gran represión, en Irán, por ejemplo, tras la muerte de Mahsa Amini en 2022, miles de personas salieron a las calles. El gobierno respondió con violencia, arrestó a activistas y ejecutó a manifestantes (Anmistía Internacional, Irán, 2022).

Por otro lado, la falta de democracia también ha llevado a conflictos armados. En países como Siria, Yemen o Libia, las guerras comenzaron cuando la población exigió cambios y el gobierno respondió con represión. Esto provocó enfrentamientos, destrucción y millones de personas refugiadas. La región vive una gran tensión entre el deseo de democratización y los sistemas que buscan mantenerse en el poder a toda costa (Lifeder, 2023)

#### 2.3.2 Política Exterior

La diversidad de regímenes en Oriente Medio explica buena parte de sus conflictos, alianzas y la dificultad para alcanzar sistemas políticos estables. A esto se suman las constantes intervenciones extranjeras desde el siglo XX, lideradas por Estados Unidos, Rusia y potencias europeas. Estas acciones, justificadas por la lucha contra el terrorismo, la defensa de aliados o el control de recursos como el petróleo, han tenido efectos negativos en la estabilidad regional, reforzando desequilibrios y tensiones (Said, 1978). La ubicación estratégica de Oriente Medio y sus reservas energéticas son clave para entender el interés geopolítico, al que se añaden motivos ideológicos y económicos. Estas acciones extranjeras han debilitado las estructuras internas de muchos países. A menudo han reforzado gobiernos autoritarios o grupos armados, lo que ha provocado conflictos internos, tensiones sectarias y luchas por el poder. También han contribuido al colapso institucional en países como Irak, Siria, Yemen o Libia, generando vacíos de poder donde han prosperado movimientos extremistas y redes de violencia.

Oriente Medio mantiene relaciones estratégicas complejas y multidimensionales con potencias internacionales, las más importantes son Estados Unidos, Rusia y China, además de apoyar activamente coaliciones antiterroristas. Estas conexiones definen su posición en política exterior (BBC,2024).

Los países del Golfo (Arabia Saudita, Emiratos Árabes Unidos, Qatar, Omán) han adoptado una política "inteligente": mantienen alianzas militares consolidadas con EE. UU, mientras estrechan

lazos económicos y diplomáticos con China y Rusia para conservar autonomía, asegurarse inversiones y diversificar su seguridad. Uno de los casos más recientes es el de Mohammed bin Salman, príncipe heredero saudí, ampliando relaciones con China junto a la integración de Visión 2030 en la Iniciativa de la Franja y la Ruta (White, E. Leng, CH. Omran, A., y Irwin-Hunt, A, 2024).

La guerra en Ucrania y los conflictos en Gaza e Irán han puesto a prueba estas alianzas. Los países del Golfo han actuado como mediadores diplomáticos entre Rusia y Ucrania, donde Arabia Saudita y Emiratos facilitaron intercambios de prisioneros y organizaron conferencias en apoyo de la paz (The National News, 2025). A su vez, la crisis en Gaza e Irán ha exacerbado tensiones: los estados del Golfo temen que la violencia escape de su control y ejercen presión por desescalada, mientras reafirman su independencia frente a Occidente (Cornish, C. y England, A, 2025).

### 2.4 La Sociedad en Oriente Medio

## 2.4.1. La mujer en Oriente Medio

En Oriente Medio, el papel de la mujer ha estado marcado por una discriminación constante y sistemática. Aunque las mujeres han sido protagonistas activas en manifestaciones y movimientos sociales, como la Primavera Árabe, el reconocimiento no termina de llegar (Bora S. K, 2012). El feminismo en Oriente Medio ha adoptado formas diversas, adaptándose a contextos religiosos y culturales específicos pero el reclamo por parte de las mujeres empieza a destacar en el siglo XX, exigiendo acceso a derechos básicos como la educación, el trabajo (Conceptos de la Historia, s. f.).

Para muchas mujeres el uso del velo o el hiyab es lo normal, común y sensato, pero para otras es una imposición de su entorno por motivos históricos y religiosos y no llevarlo conlleva graves consecuencias, como violencia física o detención directa. En países como Egipto, Irán o Líbano, han surgido movimientos feministas locales que defienden sus derechos de manera pacífica centrándose en el ámbito religioso y político. No obstante, las barreras siguen siendo altas, ya que los marcos legales y sociales siguen restringiendo significativamente su libertad en muchos de estos países (Rodríguez, M., 2022).

Desde Occidente se intenta colaborar de todas las maneras posibles en los Estados para promover la igualdad de género, con programas centrados en el empoderamiento económico, la participación

política y la eliminación de la violencia contra las mujeres (ONU Mujeres, s.f.). Aunque se han logrado avances legislativos en algunos países, la aplicación de muchas leyes sigue siendo limitada y discriminatoria. Las mujeres siguen sufriendo grandes desigualdades como el acceso a determinados empleos o el trato igualitario con los hombres.

#### 2.4.2 Religión en Oriente Medio

La religión, principalmente el islam, guía la vida social, el rol de la familia y los códigos de conducta. El sentimiento religioso es el motor cultural y social de la comunidad y desempeña un papel central y poderoso tanto en la vida cotidiana como en las estructuras políticas y sociales. El islam, religión dominante, ha moldeado profundamente la historia, la cultura y las leyes de la región ya que se basa en el Corán y en la sharía, un sistema jurídico que influye en muchos países de la zona y regula aspectos civiles, familiares y penales, mostrando su peso en el poder institucional (Fazlur,R. Muslim S, M, 2000).

El 94 % de la población de Oriente Medio es musulmana, lo que la convierte en la única gran zona geográfica con una concentración tan alta de una sola religión. Aunque existen minorías religiosas, como cristianos (3 %) y judíos (menos del 2%) el islam es el eje dominante (Pew Research, 2025). Se explica así por qué las decisiones políticas, los códigos legales y hasta la diplomacia internacional están profundamente influenciados por consideraciones religiosas. La religión no sólo guía la espiritualidad, sino que también estructura las instituciones y la autoridad: desde el liderazgo espiritual hasta el gobierno. Incluso en contextos de conflicto, la religión actúa como un símbolo de identidad y legitimidad, reforzando su poder tanto en lo privado como en lo público (Britanicca, s. f.).

En la actualidad, la percepción del islam y de los musulmanes por parte del resto del mundo, especialmente en Estados Unidos, sigue marcada por altos niveles de prejuicio y discriminación, incluso más que hacia otros grupos religiosos o étnicos. Según un artículo publicado por Brookings Institution en 2025 (Telhani, S, 2025), el prejuicio declarado hacia los musulmanes es el más alto entre todos los grupos analizados, superando incluso al dirigido hacia inmigrantes y personas negras o judías. Un informe del Pew Research Center, publicado en mayo de 2025, revela que el 44 % de los estadounidenses cree que los musulmanes sufren "mucha discriminación" en la sociedad. Expertos como Armesilla explican cómo los estereotipos y la falta de exposición directa a musulmanes reales refuerzan prejuicios, especialmente en comunidades donde el contacto con personas musulmanas es limitado (Canal ALADETRES, 2025). A pesar de estas barreras, también

destaca una fuerte tendencia a desafiar estas percepciones desde la propia comunidad musulmana y desde sectores aliados, a través de la educación, el arte o la participación social por ejemplo los jóvenes musulmanes que están redefiniendo su identidad religiosa en espacios diversos como la música o el deporte.

La cultura y las costumbres de Oriente Medio están profundamente marcadas por la religión, el entorno desértico y la tradición. La forma de vestir refleja tanto la adaptación al clima caluroso como las normas sociales y religiosas: *abaya* y *thobe* para los hombres, hiyab u otros velos para las mujeres (National Geographic, s. f.).

#### 2.5 Actualidad en Oriente Medio

Actualmente, la región de Oriente Medio atraviesa una etapa de tensión elevada y frágil estabilidad, marcada por el presente conflicto entre Israel e Irán. A mediados de junio de 2025, Israel, con apoyo de Estados Unidos, lanzó ataques aéreos contra instalaciones nucleares iraníes en Fordow, Natanz e Isfahán, con el objetivo de impedir la obtención de armas nucleares por parte de Teherán. En respuesta, Irán disparó más de 150 misiles y drones contra territorio israelí y bases militares estadounidenses en el Golfo. Aunque el impacto militar fue limitado, el riesgo de una escalada mayor generó alarma internacional (BBC, s. f.). Tras doce días de enfrentamientos, se ha alcanzado una tregua temporal. La situación evidenció la debilidad diplomática regional. Varios países árabes, entre ellos Arabia Saudita y Emiratos Árabes Unidos, expresaron su preocupación por la situación, aunque evitaron alinearse públicamente

A pesar del cese de hostilidades, la amenaza persiste: Irán podría reconstruir su capacidad nuclear en pocos meses, lo que mantiene encendida la posibilidad de una futura escalada. La comunidad internacional, especialmente EE. UU. y Europa, sigue atenta a las decisiones que tome Irán respecto a su programa nuclear, temiendo una carrera armamentista en la región (Agencia EFE, 2025).

# 3. Plan de trabajo

#### 3.1 Planteamiento y organización de la revista

El formato revista, especialmente en versión digital, es una herramienta rápida y eficaz para transmitir información breve y directa, ideal en contextos educativos ya que la combinación de texto e imágenes favorece la comprensión y el interés del alumnado, especialmente en niveles

como la ESO. Además, su fácil difusión y manejo la hacen recomendable para el trabajo en el aula. Para este proyecto se utilizó Canva por su versatilidad en el diseño y FlipHTML para su visualización online.

La revista se organiza en torno a cuatro grandes bloques:

- 1. Origen y definición de lo que se llama Oriente Medio, así como los países que lo componen.
- 2. Datos económicos, entre estos, el origen de la riqueza de estas zonas.
- 3. Presentación de los distintos modelos políticos por países que van desde las dictaduras hasta modelos democráticos.
- 4. Acercamiento a la organización social, el papel de la mujer y la importancia de la religión.

El proceso de elaboración de esta revista ha seguido este orden

En el mes de octubre decidí el tema, Oriente Medio, porque me resulta muy atractivo e interesante. Luego procedí a una selección de aspectos que consideré relevantes para ese acercamiento. Empecé a leer y recopilar material, informes de Organismos internacionales (ACNUR, ONU, UNICEF, ...), entidades (Banco Mundial...), y artículos de prensa informativa y divulgativa. Finalmente realicé una búsqueda de fotos y a continuación procedí a la maquetación.

#### 3.2 Inconvenientes, dificultades y problemas

Durante el desarrollo del proyecto se han planteado algunas dificultades y limitaciones, como el del empleo de fuentes fiables reconocidas sobre todo en lo que se refiere a la fotografía, es decir las licencias. También he tenido alguna dificultad con los *links* sobre los que me he apoyado para escribir y desarrollar el contenido. Desactualizados, mal escritos o poco fiables... En el proceso de maquetación parecía difícil pero finalmente todo encajó.

## 4. Conclusiones

Este trabajo me ha permitido analizar Oriente Medio desde distintas perspectivas para comprender mejor por qué esta región tiene un papel tan importante en el escenario global. A lo largo de la realización se ha descubierto que Oriente Medio no es sólo un lugar de conflictos, guerras o tensiones religiosas, como a menudo lo muestran los medios, sino una zona con un enorme peso histórico, político, económico, social y cultural.

La región destaca por su ubicación estratégica y sus recursos energéticos, como el petróleo y el gas, que influyen directamente en la economía mundial. También ha sido clave en la historia de la humanidad, el origen de grandes religiones, y sigue siendo un punto de conexión entre civilizaciones. Sin embargo, esas mismas características también la hacen vulnerable a intereses externos, a conflictos prolongados y a desigualdades internas. Así, se ha podido ver cómo los regímenes autoritarios, la falta de derechos, el intervencionismo extranjero, las migraciones masivas o las tensiones religiosas están conectados entre sí y afectan a millones de personas, que no dejan de movilizarse y luchar por una sociedad más libre, justa e igualitaria.

A través de un enfoque didáctico y visual, con este trabajo he querido acercar el tema a un público más joven, mostrando que Oriente Medio no es un lugar lejano ni ajeno: lo que ocurre allí afecta a todos, directa o indirectamente. Por eso, conocer su realidad desde una mirada crítica, documentada y libre de prejuicios es fundamental para entender mejor el mundo en el que vivimos.

En resumen, Oriente Medio no es solo un foco de conflicto, sino un espacio clave para la geopolítica, la economía, la historia y los derechos humanos

# 5. Bibliografía

Academia Lab(2025). *Democracia en Medio Oriente y Norte de África*. Enciclopedia. https://academia-lab.com/enciclopedia/democracia-en-medio-oriente-y-norte-de-africa/

ACNUR, (12 de junio 2025). *Tendencias globales*. <a href="https://www.acnur.org/tendencias-globales">https://www.acnur.org/tendencias-globales</a>

Admoyed, A. (30 de marzo 2023). El auge del deporte en Oriente Medio. *World Economic Forum*. https://www.weforum.org/stories/2023/03/sports-middle-east/

Agencia EFE (2025). Noticias sobre Oriente Medio. *Agencia EFE*. <a href="https://efe.com/noticias/oriente-medio/">https://efe.com/noticias/oriente-medio/</a>

Agencia Internacional de Energía (2022.). *Oriente medio- IEA* <a href="https://www.iea.org/regions/middle-east">https://www.iea.org/regions/middle-east</a>

Agencia Internacional de Energía (2025). *Inversión energética en Oriente Medio*. Inversiones energéticas globales. <a href="https://www.iea.org/reports/world-energy-investment-2025/middle-ea">https://www.iea.org/reports/world-energy-investment-2025/middle-ea</a>

Amnistía Internacional (26 de septiembre de 2022). Irán: El mundo debe tomar medidas efectivas contra la sangrienta represión.

https://www.amnistia.org/es/noticias/2022/09/iran-el-mundo-debe-tomar-medidas-efectivas-contra-la-sangrienta-represion/

Amnistía Internacional (2024). *Arabia Saudi* <a href="https://www.amnesty.org/es/location/middle-east-and-north-africa/middle-east/saudi-arabia/report-saudi-arabia/">https://www.amnesty.org/es/location/middle-east-and-north-africa/middle-east/saudi-arabia/report-saudi-arabia/</a>

Banco Mundial (18 de septiembre de 2023). *Resiliencia de los sistemas alimentarios en Oriente Medio y África del Norte*. Recuperado de 23 de abril de 2024 <a href="https://www.worldbank.org/en/news/immersive-story/2023/09/18/food-system-resilience-in-the-middle-east-and-north-africa">https://www.worldbank.org/en/news/immersive-story/2023/09/18/food-system-resilience-in-the-middle-east-and-north-africa</a>

BBC Mundo (s. f.). Oriente Medio. *BBC Mundo* https://www.bbc.com/mundo/topics/c404v5gwx1rt

Blakemore, E. (13 de diciembre de 2019). Imperio Otomano: Auge y caída. *National Geographic*. Recuperado el 11 de octubre de 2023. https://www.nationalgeographic.es/historia/2019/12/imperio-otomano-auge-caida

Bora S, K. (7 de marzo de 2012). Las mujeres de Oriente Medio: Protagonistas de las revueltas, pero no de los derechos. *Amnistía Internacional*. <a href="https://www.es.amnesty.org/en-que-estamos/noticias/noticia/articulo/las-mujeres-de-oriente-medio-protagonistas-de-las-revueltas-pero-no-de-los-derechos/">https://www.es.amnesty.org/en-que-estamos/noticias/noticia/articulo/las-mujeres-de-oriente-medio-protagonistas-de-las-revueltas-pero-no-de-los-derechos/</a>

Brand Finance (2025). *Middle East: Brand Directory Report*. <a href="https://brandirectory.com/reports/middle-east">https://brandirectory.com/reports/middle-east</a>

Britannica (s. f.). Religión en Oriente Medio. *Britannica*. https://www.britannica.com/topic/Middle-Eastern-religion

Canal ALADETRES (27 de junio de 2025) ¿Puede INTEGRARSE el ISLAM en OCCIDENTE? Experto Responde [Archivo de Vídeo] Youtube. https://www.youtube.com/watch?v=6ibtBk8w2eE

Conceptos de la Historia. (s. f.). *Feminismo en el Medio Oriente*. Web divulgativa. <a href="https://conceptosdelahistoria.com/movimientos-sociales/feminismo/feminismo-en-el-medio-oriente/">https://conceptosdelahistoria.com/movimientos-sociales/feminismo/feminismo-en-el-medio-oriente/</a>

Cornish, C. y England, A. (19 de junio de 2025.). Análisis de la cooperación internacional en Oriente Medio. *Financial Times*. <a href="https://www.ft.com/content/2ee29b55-fc8d-4b52-80c6-021663de0bf4">https://www.ft.com/content/2ee29b55-fc8d-4b52-80c6-021663de0bf4</a>

EACNUR (2025). *Oriente Medio: zonas de trabajo*. <a href="https://eacnur.org/es/donde-ayudar/zonas-de-trabajo/oriente-medio">https://eacnur.org/es/donde-ayudar/zonas-de-trabajo/oriente-medio</a>

Erill Soto, B. (18 de octubre de 2023). ¿Qué países conforman Oriente Medio? *National Geographic* <a href="https://historia.nationalgeographic.com.es/a/oriente-medio-que-paises-conforman">https://historia.nationalgeographic.com.es/a/oriente-medio-que-paises-conforman</a> 20340

Fazlur,R. Muslim S, M. (2000). Islam. *Britannica. Recuperado el 1 de julio de 2025* <a href="https://www.britannica.com/topic/Islam">https://www.britannica.com/topic/Islam</a>

Hierro, L. (13 de junio de 2024). El aumento de los conflictos armados provoca un récord de 120 millones de desplazados en el mundo. *EL PAIS* <a href="https://elpais.com/internacional/2024-06-13/el-aumento-de-los-conflictos-armados-provoca-un-record-de-120-millones-de-desplazados-en-el-mundo.html">https://elpais.com/internacional/2024-06-13/el-aumento-de-los-conflictos-armados-provoca-un-record-de-120-millones-de-desplazados-en-el-mundo.html</a>

Human Rights Watch (2022). *Guía para reporteros: Copa Mundial Qatar 2022*. [Archivo PDF]

https://www.hrw.org/sites/default/files/media\_2022/11/202211mena\_qatar\_worldcup\_reportersguide 2.pdf

Human Rights Watch (2023). *World Report 2023: Iran*. <a href="https://www.hrw.org/world-report/2023/country-chapters/iran">https://www.hrw.org/world-report/2023/country-chapters/iran</a>

Instituto para el Desarrollo de Sociedades Humanas, (11 de junio de 2025). *La nueva ruta del poder: Oriente Medio y la batalla global por el control del comercio*. <a href="https://idhus.org/la-nueva-ruta-del-poder-oriente-medio-y-la-batalla-global-por-el-control-del-comercio">https://idhus.org/la-nueva-ruta-del-poder-oriente-medio-y-la-batalla-global-por-el-control-del-comercio</a>

La Vanguardia (23 de marzo de 2024) El parque de atracciones El parque de atracciones de Dragon Ball será una realidad en 2027 y se construirá en Arabia Saudí. *La Vanguardia*. <a href="https://www.lavanguardia.com/cribeo/20240323/9580891/el-parque-de-atracciones-de-dragon-ball-sera-una-realidad-en-2027-y-se-construira-en-arabia-saudita.html">https://www.lavanguardia.com/cribeo/20240323/9580891/el-parque-de-atracciones-de-dragon-ball-sera-una-realidad-en-2027-y-se-construira-en-arabia-saudita.html</a>

Lifeder (25 de octubre de 2022). *Obstáculos de la democracia*. Plataforma educativa. <a href="https://www.lifeder.com/obstaculos-de-la-democracia/">https://www.lifeder.com/obstaculos-de-la-democracia/</a>.

National Geographic (s. f.). Oriente Medio – Asia: Lugares. *National Geographic*. https://www.nationalgeographic.es/tema/lugares/tierra/asia/oriente-medio

ONU Mujeres (s.f.). Estados Árabes y África del Norte. *ONU MUJERES*. Recuperado en julio de 2025. <a href="https://www.unwomen.org/es/where-we-are/arab-states-north-africa">https://www.unwomen.org/es/where-we-are/arab-states-north-africa</a>

Parra, S. (2022). Ormuz, arteria del mundo: cinco claves para entender por qué su posible cierre sacude el planeta. *National geographic*. Recuperado de 23 de junio de 2025 <a href="https://www.nationalgeographic.com.es/mundo-ng/ormuz-arteria-mundo-cinco-claves-para-entender-por-que-su-posible-cierre-sacude-planeta\_25352">https://www.nationalgeographic.com.es/mundo-ng/ormuz-arteria-mundo-cinco-claves-para-entender-por-que-su-posible-cierre-sacude-planeta\_25352</a>

Pew Research Center (20 de mayo de 2025). Opiniones sobre la discriminación a la que se enfrentan musulmanes, judíos, evangélicos y ateos.

https://www.pewresearch.org/politics/2025/05/20/views-of-how-much-discrimination-muslims-jews-evangelicals-and-atheists-face/

Reporteros sin Fronteras (2025). *Clasificación mundial RSF 2025: El debilitamiento económico de los medios constituye una de las amenazas principales.* Informe anual .https://rsf.org/es/clasificaci%C3%B3n-mundial-rsf-2025-el-debilitamiento-econ%C3%B3mico-de-los-medios-constituye-una-de-las

Rodríguez,M. (25 de septiembre de 2022). Cómo las mujeres están cambiando Oriente Medio. *BBC Mundo*. <a href="https://www.bbc.com/mundo/noticias-internacional-63015281">https://www.bbc.com/mundo/noticias-internacional-63015281</a>

Said, E. W. (1978). *Orientalism*. Pantheon Books.[Archivo PDF] <a href="https://pages.pomona.edu/~vis04747/h124/readings/Said Orientalism.pdf">https://pages.pomona.edu/~vis04747/h124/readings/Said Orientalism.pdf</a>

Sostenibilidad (3 de mayo de 2023). *Escasez de agua en Oriente Medio*. <a href="https://www.sostenibilidad.com/agua/escasez-agua-oriente-medio/#:~:text=La%20agricultura%20innovadora%20tambi%C3%A9n%20est%C3%A1">https://www.sostenibilidad.com/agua/escasez-agua-oriente-medio/#:~:text=La%20agricultura%20innovadora%20tambi%C3%A9n%20est%C3%A1</a>, menos%20de%20agua

Telhani, S. (27 de agosto de 2024). Los prejuicios hacia los musulmanes son más altos entre todos los grupos religiosos y étnicos. *Brooking Institutions*. <a href="https://www.brookings.edu/articles/prejudice-towards-muslims-is-highest-among-all-religious-and-ethnic-groups/">https://www.brookings.edu/articles/prejudice-towards-muslims-is-highest-among-all-religious-and-ethnic-groups/</a>

The National News. (19 de marzo de 2025). Emiratos Árabes Unidos media en el intercambio de 350 prisioneros entre Rusia y Ucrania. *The National News*. https://www.thenationalnews.com/news/uae/2025/03/19/russia-ukraine-prisoner-swap/

Transparencia Internacional (2023). *Índice de percepción de la corrupción 2023*. de <a href="https://www.transparency.org/en/cpi/2023">https://www.transparency.org/en/cpi/2023</a>

UNICEF (22 de agosto de 2021). "Running Dry": escala e impacto sin precedentes de la escasez de agua en Oriente Medio y el Norte de África. *UNICEF*. <a href="https://www.unicef.org/mena/press-releases/running-dry-unprecedented-scale-and-impact-water-scarcity-middle-east-and-nort">https://www.unicef.org/mena/press-releases/running-dry-unprecedented-scale-and-impact-water-scarcity-middle-east-and-nort</a>

White, E. Leng, CH. Omran, A., y Irwin-Hunt, A. (4 de diciembre de 2024). Inversiones estratégicas en el Golfo. *Financial Times*. <a href="https://www.ft.com/content/f0babafc-57e6-434f-9d94-013c312dc0f9">https://www.ft.com/content/f0babafc-57e6-434f-9d94-013c312dc0f9</a>

#### 6. Anexos

Link de la revista: https://online.fliphtml5.com/ukvjr/lfvz/

## Autoría de las imágenes de la revista:

**Portada**: Desierto en la región Shaybah al sureste de Arabia Saudí. fotografía de Muhannad Abu Ghdaib, My Shot.

Sumario: Capadocia en Turquía, de Attilio Fiumarella.

Contexto (Página 3-4-5): Meseta de Jebel Qaraqir en Arabia Saudí. Mauritius Images.

Mapa político del gran muro de Oriente Medio (laminado). Fruugo ES

Los camellos bactrianos, con dos jorobas. Shutterstock.

Combatientes de Hamás. AP Photo/Hatem Moussa, Archivo.

Migrantes caminan sobre una vía de tren en una mañana de niebla. AP Photo.

**Economía (Página 6-7-8-9):** Inauguración del Mundial de Fútbol de Qatar 2022. Foto: Twitter @fifaworldcup es.

Gabreez Sara Fawzi, de 14 años, desplazada en el campo de desplazados internos de Ibb (Yemen), UNICEF en 2021.

Un campo petrolífero en el desierto de Arabia, cerca de Dubai. Fedor Selivanov/Shutterstock

La 28<sup>a</sup> cumbre de la ONU sobre el cambio climático, en Dubái. AP Photo / Rafiq Maqbool.

Vista de satélite del estrecho. Wikimedia.

**Política Interior:** El príncipe saudí Mohammed bin Salman con los jefes de Estado Mayor y los ministros de Defensa de una coalición militar islámica antiterrorista liderada por Arabia Saudí durante su reunión en Riad. Faisal Al Nasser, Reuters.

Política Exterior: Merkava, el Super Tanque de Israel donado por los EEUU. Reuters.

**Sociedad:** Las mujeres rezan por separado en la mezquita el Ramadán. Fotografía de Nachtwey, James, National Geographic Collection.

Foto en el centro de Irán una semana antes de las controvertidas elecciones del año pasado. Fotografía de Matthew Blome, My Shot.

Camellos, Pavel Dudek / Alamy foto de archivo.

**Religión:** La Mezquita Omeya en Yahya, conocido por los cristianos como San Juan Bautista. Fotografía de Jens Benninghofen, Alamy stock photo.

**Actualidad:** Aviones israelíes en camino para llevar a cabo ataques aéreos en Irán la semana pasada.IDF/GPO/SIPA/Shutterstock.

Banderas de Irán e Israel, Shutterstock.